

扬帆奋进 续写华章

——2019年山南市人大工作亮点

本报记者 巴桑旺姆

2019年,山南市人大常委会坚持围绕中心,依法行使职权,扎实开展工作,共召开8次常委会会议,审议法规案6件,开展监督工作32项,为推进山南长足发展和长治久安作出了积极贡献。

恪守初心使命,坚定人大工作方向

2019年,山南市人大常委会制定了学习贯彻习近平总书记关于人大制度重要思想的实施意见(2018—2022年),自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

主题教育开展以来,常委会把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程,共开展8次集体学习研讨、37人次作交流发言,检视和查找问题30条,班子成员深入12个县区调研提出意见建议37条,积极促进问题解决,取得了实实在在的工作成果和实践成果。

常委会坚持在党的领导下行使各项法定职权,聚焦人大能为可为事项,年初制订“一要点四计划”,依法履职尽责,积极主动作为,确保人大工作始终与党委

思想同心、目标同向、行动同步。

为着力推动发展稳定生态大业,常委会首次审议市政府关于企业国有资产管理情况的专项报告,进一步推进国有企业改革,完善国有资产监管体制,为管好用好国有资产加上一道“安全门”。

此外,常委会以雅江中游“百里生态走廊”建设、环境综合整治、环保督察整改为重点,扎实开展“雅砻环保行”活动,共转办34条意见建议和存在问题,并加强跟踪督办,深入贯彻落实习近平生态文明思想,全力推进美丽幸福山南建设。

恪守为民职责,发挥人大代表作用

常委会坚持把增强监督实效放在重要位置,注重在监督中发现问题、提出建议,实行问题清单制,共转交各类问题212条和意见建议92条。还制定了关于推进预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的实施意见、关于预算审查前听取代表和社会各界意见建议的若干规定。

同时,常委会坚持党管干部与人大依法任免相统一原则,进一步完善任前法律知识考试、表态发言和颁发任命书、

向宪法宣誓等工作程序,使党组织推荐的人选通过人大法定程序成为政权机关的领导人员。

常委会积极组织闭会期间代表活动。依托“人大代表之家”“代表小组活动室”等平台,积极组织代表认真开展个人学习、工作述职、经验交流、联系选民、帮扶群众和“三聚”、“八个一”、“法在我身边”、优秀代表评比表彰等活动。2019年,共组织法律法规宣讲600场次,发放各类宣传资料9100份,有3700名各级人大代表积极参加,参与群众达14万人次。

此外,为提高代表建议办理时效,采取邀请代表参与办理、面对面征求意见等方式,进一步提高代表建议办理质量。

与此同时,强化代表履职服务保障。在泽当组织70名农牧民代表进行全面系统的履职培训,组织部分代表参加在安徽举办的培训班学习,有效提升了代表的履职能力和水平。

恪守正面宣传,增强全社会人大意识

常委会以各重要节点和9月份的“人大制度宣传月”为契机,以“抒写爱国

情怀,增强履职素养”等主题,通过宣讲报告、书画作品、朗诵比赛和撰写文章等喜闻乐见、丰富多彩的宣传活动,增强全社会的人大意识和人大制度自信。

通过召开座谈会、宣传讲座、专题访谈等形式,不断扩大宣传覆盖面、提高知晓率,有效推动相关条例的贯彻实施。

为强化联系和工作指导,常委会开展人大代表培训班,全区115名基层人大代表在山市参观考察、交流学习,进一步密切地市人大之间工作联系。此外,常委会针对乡镇人大工作的短板弱项,在隆子县先行试点乡镇人大工作规范化标准化建设。

2020年是实现第一个百年目标,全面建成小康社会的收官之年。山南市人大常委会将全面担负起宪法法律赋予的各项职责,着力提升立法、监督、代表工作和自身建设水平,努力开创人大工作新局面。



雅砻漫谈

“人大代表”这个职务对于人大代表来说,不仅是一份荣誉和头衔,更是承载着人民群众的信任和厚爱,作为人大代表,必须深感责任重大、使命崇高、任务艰巨。因此笔者认为,从以下三点提升人大代表的履职能力十分有必要。

首先,要不断加强自身学习,努力提升履职能力。人大代表要切实代表广大人民群众的利益,胜任代表职务,就需要在代表履职方面进一步提升能力和水平,要认真学习贯彻理论和人大的业务知识,特别是代表履职必须用到的法律法规,要积极参加人大组织的学习培训,学习党的十九大精神和习近平总书记一系列重要讲话精神,学习人大依法履职的相关法律和规范性文件,了解人大基本制度理论,掌握人大的议事规则和工作程序。提高自身的综合素质,增强依法履职的责任感、使命感,增强群众意识、权力意识、法治意识、服务意识、代表意识、监督意识,为履行好代表职责打下良好的基础。

其次,要积极参加各项活动,认真履行代表职责。要积极参加会议,依法行使权利,积极提出建议,反映群众呼声。积极调查研究,做人民代言人,作为人大代表在人大会上真实地反映人民群众的愿望,为人民群众代言,是人大代表的职责所在。要把真实的意思表达好,就要尺度到位,在讲究方式,选择履职角度上要多琢磨,做到敢于说话,同时,要真心实意,让人听得进去,觉得言之有理、心诚悦服,才能促进有关部门改进工作、解决问题,提高履职实效。

最后,加强学习,提高综合素质。学习党的路线方针政策及有关法律法规,学习人大的基本知识,积累资料,丰富自己。只有不断提高自身综合素质,才能较好地分析把握社会热点、难点、焦点,紧扣发展大局,表民情、议大事、献良策,更好地履职议政。深入实际,倾听群众呼声,掌握第一手实情和数据,及时反映社情民意,帮助政府多做改进工作,化解矛盾,促进社会稳定,在这个基础上还要善于总结履职经验。

提升人大代表履职能力

巴桑旺姆

履职为民



山南市第一届人民代表大会第五次会议在泽当开幕。来自全市各条战线、各个行业的人大代表带着山南市各族儿女的嘱托,满怀责任和憧憬参加了这次盛会。

图为山南市第一届人民代表大会第五次会议现场。

本报记者 巴桑旺姆 摄

雅砻故事



山南市委召开经济工作会议

推动经济社会高质量发展

本报泽当电(记者 刘枫)近日,山南市委经济工作会议在泽当召开。会议的主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,全面贯彻中央经济工作会议、自治区党委九届七次全委暨区委经济工作会议精神,总结工作、分析形势,部署2020年经济工作。

会议指出,2019年,在自治区党委、政府的坚强领导下,山南市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进、进中求好、补齐短板工作总基调,以正确处理“十三对关系”为根本方法,突出“三个重点”、办好“四件大事”,认真落实“完善基础、产业立市、统筹城

乡、新区引领”的经济工作思路,真抓实干、攻坚克难,脱贫攻坚成效显著,幸福家园加快建设,人民生活持续改善,发展基础不断夯实,生态环境保持良好,改革开放不断深化,保持了经济健康发展和社会和谐稳定。

会议要求,2020年,山南市上下要坚决贯彻新发展理念,确保实现高质量脱贫,重点保障和改善民生,强化高质量发展支撑,推进区域协调发展,加快城乡统筹发展,大力推进绿色发展,持续深化改革开放,扛起使命担当,增强工作本领,切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能,推动经济社会高质量发展,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

湖北出台《实施意见》助力山南脱贫攻坚

本报泽当电(记者 刘枫)日前,湖北省支援西藏新疆工作领导小组印发《关于全面加强湖北产业援藏工作的实施意见》,助力山南市脱贫攻坚工作纵深开展。

当前,山南市正处于巩固脱贫攻坚、全面建成小康社会的关键期。作为对口援藏省份,湖北省出台《意见》提出,深入贯彻习近平总书记关于治边稳藏的重要论述和中央第六次西藏工作座谈会精神,全面落实湖北省委、省政府援藏工作部署要求,不断提高新时代对口援藏工作质量,强化援受双方工作协同,发挥两地政策叠加效应,依托山南市幸福家园、江北新区等各类产业园区,积极引导和支持湖北企业在山南市投资

兴业,推动湖北产业优势和山南市资源优势深度融合,培育具有山南特色的产业体系,增加社会就业,带动群众增收,为山南市巩固脱贫攻坚成果、全面建成小康社会作出新贡献。

《意见》指出,湖北省将结合该省产业优势,围绕山南市产业发展需求,统筹两地资源禀赋和产业基础,做好产业援藏顶层设计,编制产业援藏行动计划,增强产业援藏工作的精准度,明确建立产业援藏项目库;协调落实产业援藏优惠政策,加大产业援藏项目的金融支持力度,援藏企业用工、研发创新支持力度和援藏项目的产业政策支持力度,推动湖北省内发展较好的开发区与山南市各类产业园区进行资源整合和产业整合。

山南“家家幸福安康工程”启动

本报泽当电(记者 刘枫)近日,山南市妇联“家家幸福安康工程”启动仪式在加查县冷达乡共康村举行。

启动仪式上,自治区、山南市优秀宣讲员索朗且巴、旺堆等向群众宣讲了党的十九届四中全会精神以及“改善陈规陋习,建设文明村庄”相关知识。宣讲员结合自身身边事,用通俗易懂的语言,以“家家幸福安康工程”为主线进行宣讲,向广大群众提出倡议,希望大家积极弘扬优秀传统文化、培育孝悌和睦家风、形成婚丧嫁娶新风,推动新时代文明实践和全国文明城市创建工作。

活动中,山南市洛珠众创空间慰问了共康村部分群众,为他们送去了洗衣机、电饭锅、被褥等价值3万余元的慰问品。

山南市藏医医院博士工作站揭牌

本报泽当电(记者 刘枫)日前,山南市藏医医院举行博士工作站揭牌仪式,标志着该市藏医医药科研工作迈上了新台阶。

据悉,山南市藏医医院建院40年来,始终坚持“人才为本、科教兴院、文化塑院、特色立院”的发展思路,完善基础设施建设,深化内部改革,强化医疗质量管理,加强人才队伍建设,拓展医疗水平,综合实力和科研开发能力得到了快速提升。截至目前,山南市藏医医院拥有藏医药、中医药、藏医药管理等领域博士、硕士研究生20余名,藏医药高级专业人才40余名,人才队伍不断壮大。

山南市藏医医院博士工作站负责人白张说:“我们将充分利用好博士工作站,培养更多现代化高素质藏医人才,为山南藏医药健康长足发展贡献力量。”



近日,曲松县琼嘎村藏药材种植加工专业合作社向全村15户建档立卡贫困户发放了3万元产业分红,并向村里学生赠送了价值人民币1.8万元的各类学习用品,让琼嘎村群众和学生享受到了产业发展带来的实惠。

图为分红现场。

本报记者 刘枫 摄

光明使者「黑子」

记国网沃卡发电公司运维检修部主任巴桑

吕春园 孙明英 本报记者 马静

在海拔3650米的雪域高原,有一群检修人,他们用精湛的技艺呵护着一台又一台设备,让它们焕发活力,可靠运行。他们是保障电网可靠运行的中流砥柱,他们为当地万家灯火殚精竭虑,是守护光明的使者。国网沃卡发电公司运维检修部主任巴桑就是他们中的一员。

1989年,刚从事检修工作时,没有任何专业基础知识的巴桑有些不知所措,天生好学的他,除在工作之余积极向师傅们请教之外,还悄悄购买了相关书籍,并将书中文字讲解内容与现场设备一一对应。短短半年时间他就迅速地掌握了设备的工作原理,也是在这期间,一颗热爱电站检修工作的种子在他心里发芽。

黝黑的皮肤和淳朴的微笑是他留给我们的第一印象,和他共事的同事们总是亲切地叫他“黑子”,说起黑子,身边的人对他赞不绝口。“黑子工作起来精力十足,他身上似乎有使不完的精力!有时候忙到凌晨三四点才回去休息的他,早上又准时出现在了办公室。”一旁的同事告诉记者。

参加工作三十多年,巴桑的主要工作是故障排除、机械检修管理,他所在的运维检修部作为技术管理兼设备运维检修部门,每年承担着沃卡发电公司多项技改、大修和设备故障抢修等重要任务,面临着工作任务多、施工难度大等挑战。“我们工作的每一步都很重要,包括拧一颗螺丝都要非常认真,不能有半点马虎。”巴桑说,一丝一毫的疏忽都可能造成设备故障,甚至损毁。

每逢节假日,在设备旁随时都可以看到他忙碌的身影,工作中的他,一丝不苟,而面对家庭,他深感愧疚。在巴桑心里最大的遗憾就是因为工作原因没能陪伴自己的父亲走到生命的尽头,那时他正在进行沃卡发电公司一级站4#发电机组吊转子工作,在接到母亲电话时,他心如刀绞,他知道此时的工作是最紧要的关头,他要坚守岗位,咬着牙继续投入到了工作当中,等工作结束后,此时的父亲已离开了他……每每说起这事,巴桑的眼睛总会闪着泪花。

检修工作枯燥而繁琐,但巴桑始终他以满腔的热血、忘我的工作热情,攻坚啃硬、顽强奋战,他用实际行动诠释着新时代“工匠精神”的真谛。